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“Рокфелер център” е една от 
главните архитектурни, стопански 
и културни забележителности на 
ню Йорк. Построен е в центъра на 
Манхатън от джон Рокфелер-син 
през 1931–1939 година и се състои 
от 14 небостъргача с обща площ 
от 89 000 кв. м. главният му ар-
хитектурен символ е централната 
GE Building, която има специфична 
стъпаловидна форма (фиг. 1 и 1а). 
основни художествени символи 
са релефът на Мъдростта над цен-
тралния вход на тази сграда и на-
миращата се под него монументал-
на позлатена статуя на Прометей 

Фиг. 1 и 1а. “Рокфелер център”
 с GE Building в средата
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(фиг. 2). В пространството между 
тези две произведения на изкуство-
то всяка година се издига коледната 
елха на ню Йорк, което превръща 
мястото в централно за града.

Трикрилният главен вход на GE 
Building е украсен с троен витраж 
и троен релеф, изработен от амери-
канския скулптор лий лори (1877–
1963) в характерния за 30-те годи-
ни на миналия век стил Арт деко 
(виж цветното приложение, фиг. 
1). В него се откроява фигурата на 
възрастен мъж с брада, наречена 
“Мъдрост” във връзка с надписа 
отдолу: “Нека с мъдрост и позна-
ние бъдеш утвърден завинаги”. По-
следният обаче не звучи абстракт-
но, а като обръщение към някаква 
конкретна индивидуалност. 

Фигурата на Mъдростта е раз-
положена сред облаци, откъдето 
гледа строго, спокойно, сериозно и 
невъзмутимо. Тялото є е солидно и 
с открояващо се присвито, издаде-
но напред коляно. лявата ръка сочи 
настрани, а в противоположната 
посока се вее мощна дълга брада, с 
което се внасят баланс и хармония 
в композицията. Подобно на бог 
мъжът носи на главата си златен 
ореол, проникващ нагоре към рам-
ката на входа.

В релефа най-силно впечатле-
ние прави златният пергел, който 
мъжката фигура държи в ръка. Той 

Фиг. 2. Релефът и статуята на 
Прометей под основата 

на GE Building
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е разтворен надолу и обхваща ця-
лата горна рамка на входния зла-
тен стъклен витраж. едното рамо 
на пергела докосва горния му ъгъл, 
където достига стълба, издигаща се 
от подножието непосредствено над 
главния вход на Центъра. Тя пре-
сича през средата голяма стилизи-
рана сфера, заемаща по-голямата 
част от повърхността на витража. 
В противоположната страна има 
втора, по-малка сфера, в чийто 
център е забито другото рамо на 
пергела. смисълът на композици-
ята е преход от едната сфера към 
другата чрез посредничеството на 
златната стълба и пергела. 

особено забележителен е жес-
тът на показалеца на дясната ръка 
на мъжа, който много оригинално 
сочи към мястото, през което вли-
зат повечето посетители на Центъ-
ра. Той създава впечатлението за 
някакво послание, отправено към 
тях. Косо надвесената към земна-
та повърхност фигура на брадатия 
мъж само засилва това впечатле-
ние. с този жест обръща внима-
нието на всеки, че влизането му в 
сградата представлява символич-
но изкачване по златната стълба 
и пренасяне от долната сфера към 
горната, която е по-малка. Мощ-
ният жест на показалеца на про-
тегнатата настрани ръка на мъжа 
указва посоката на този преход, ко-
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ято е загатната и от дясното рамо 
на пергела. с други думи на всеки 
посетител на “Рокфелер център” се 
отправя посланието, че е призван 
да се издигне от земната сфера към 
една по-висша такава, обитавана от 
мъжа с пергела. Това, че втората е 
разположена в облаците, означава, 
че е божествена, а въпросният мъж 
– Бог! 

Встрани от централната фигу-
ра има други две фигури, които са 
по-малки, хоризонтално разполо-
жени и не така забележими. лявата 
е мъжка и от стилизиран облак се 
спуска към сфера долу на земята, 
която обгръща с ръце. Тя се прови-
ква, опирайки се с коляно на зем-
ната повърхност. дясната фигура, 
напротив, няма нищо общо със зе-
мята. Тя е женска и сякаш отлита 
от земята. Разположена е в обла-
ците без никакъв контакт с долна-
та повърхност и сякаш плува в ня-
какъв въздушен, неземен елемент. 
лявата є ръка е протегната напред 
и нагоре в жест, с който сякаш се 
сбогува. отличителна особеност е 
и тази, че женската фигура и дру-
гата в центъра носят стилизирани 
златни ореоли или корони на гла-
вите си, докато при малката мъжка 
фигура такъв липсва. 




